



委员访谈

建设公共法律服务 直达便民体系

——访淄博市政协委员、淄博市司法局副局长王彬



“今天，马晓磊市长所作的《政府工作报告》备受鼓舞、催人奋进，报告处处体现了党和政府的责任与担当。报告提到，以践行法治促进公平正义，持续强化行政指导服务，构建职责明确、依法行政的政府治理体系，争创全国法治政府建设示范市，这为全市司法行政工作指明了前行方向。”2月18日，淄博市政协委员、淄博市司法局副局长王彬在接受大众日报淄博融媒体中心记者采访时说。

近年来，淄博市不断夯实公共法律服务基础，为服务经济社会发展和保障民生发挥了应有的作用，成为“法治淄博”建设的重要支撑。但伴

随大数据、云计算、人工智能等现代信息技术广泛应用，人们对公共法律服务有了更高需求。

王彬建议，建设高水平公共法律服务直达便民体系，打通公共法律服务“最后一公里”，推动法治政府建设。升级淄博市公共法律服务中心，设立法治咨询、公证、法律援助、企业合规管理、法律职业资格考试、行政执法监督等窗口，实现公共法律服务线下“一站办理”；对12345热线值班律师服务进行升级，向群众和企业提供“7×24小时”全天候、随时响应、随时直达的人工热线法律服务。实施“互联网+法律服务”惠民工程，建设淄博市公共法律服务网络直通车，开发手机应用程序，实现手机端与电脑端便捷互联，提供法治宣传、法律咨询、公证、法律援助等个性化法律直达服务，实现公共法律服务线上“一网通办”。

此外，为更好推进公共法律服务直达便民体系，进一步强化制度保证，起草、制定淄博市关于加强公共法律服务体系建设的措施办法，对法律咨询、法律援助、律师、公证、人民调解、司法鉴定、企业合规服务等43项公共法律服务事项，按照“政策找人”的原则，进行系统梳理，实现政策主动找人、服务精准到人。探索编制公共法律服务产品“政府采购目录”，将法律服务人员参与矛盾纠纷化解、信访接待、办理法律援助案件、驻村帮扶等列入采购目录。

筑牢道路交通安全防线

——访淄博市政协委员、
淄博市公安局交警支队支队长孙敬双



“今天上午的《政府工作报告》令人振奋，报告中提出的未来五年计划及2022年目标，思路清晰，措施可行，非常符合淄博当前的实际情况。报告中提到的深化‘九大赋能’也对我们提出了新的要求。”2月18日上午，淄博市政协委员、淄博市公安局交警支队支队长孙敬双说，结合《政府工作报告》中提出的治理赋能，他向大会提交了《加强城市道路规划的

提案》和《关于完善道路交通安全综合评价的建议》的提案。

目前，淄博全市机动车保有量145万辆、驾驶人175万人，从“人、车、路、环境”等多方面，要求完善交通规划，科学合理配置交通资源，保障道路交通高效畅通，预防道路交通事故。

孙敬双认为，目前淄博市交通领域在国土空间、路网结构、公共停车、公共交通建设等交通规划及道路交通安全管理方面需要进一步改善。他建议，在国土空间规划中充分考虑道路交通因素，优化路网结构，将停车场建设、管理作为重点项目纳入城市规划，完善交通安全工作评价内容和评价指标，深化道路交通安全隐患排查整改，以此更进一步夯实城市文明交通基础，筑牢公安交通管理工作的高质量发展根基。

孙敬双表示，2022年，淄博市公安局交警支队将以群众满意为目标，靠前一步、主动作为，大力实施交通安全系统治理提升等“六项工程”，通过推行“情指勤督宣”一体化实战化运行机制等，打造安全畅通和谐有序的道路交通环境，推动淄博公安交通管理工作高质量发展。

开展职工技能大赛 走技能成才之路

——访淄博市政协委员、
淄博亨得利眼镜公司董事长许长华



“这次我带来的是关于开展职工技能大赛促进淄博市品质提升的提案。”2月17日下午，淄博市政协委员、淄博亨得利眼镜公司董事长许长华，在接受大众日报淄博融媒体中心记者采访时说，淄博作为老工业城市，产业结构在转型升级，从产业用工需求来看，企业对于人才的需求不断增加。

近年来，淄博市注重培育“高精尖缺”技能人才，带动更多劳动者走技能成才之路，技能人才队伍不断壮大，为城市凤凰涅槃、加速崛起提供坚实的高技能人才支撑。但在技能

人才的培养、使用、评价、激励制度体系上还存在一些提升空间，应继续完善，为促进新经济领域人才培养，加快发展现代产业体系作出新的更大贡献。

许长华建议，深化科教创新赋能，打造创新驱动的现代化新淄博。把大赛作为提高职工技能的有利契机，组织淄博市支柱行业积极参赛，激发员工学技术的积极性，在各行各业掀起学技术、练本领的热潮，为淄博市经济社会发展提供技能人才后备力量。

健全激励机制，加大对优秀选手的奖励力度，提高技能人才社会地位和待遇，申请专项资金奖励优秀高技能人才和培养单位，推动职工技能水平和企业创新能力的提高。

扩大职工技能大赛获奖名额，例如在大赛中取得前三名的选手授予“淄博技术能手”称号，从而激发更多员工学技术和练本领的热情，不断为企业创造更大的经济效益，也为推动淄博市经济发展凝聚起一支强大的技能人才队伍。

加大宣传力度，如邀请应届或往届获奖者作技术讲座，现场传授或现场展示，让更多的人了解该奖项的含金量，激励更多的企业单位推荐选手参与，提高获奖选手的荣誉感幸福感，从而在全社会形成尊重工匠争做工匠的良好风气，为淄博市经济高速发展作贡献。

加强居民住宅小区 高层建筑消防安全管理

——访淄博市政协委员、
市消防救援支队副政委刘金祥



“参加此次‘两会’，我倍感荣幸，更深感责任重大，这充分体现了党委、政府对我们消防救援队伍的特别关心、特殊关爱。马晓磊市长作的《政府工作报告》，立意高远、目标宏伟，使我深受鼓舞、信心倍增。”2月18日，淄博市政协委员、市消防救援支

队副政委刘金祥在接受大众日报淄博融媒体中心记者采访时说，今后工作中，将秉承大会精神，做到思想上同心同向、步调上同频共振，为推动经济社会高质量发展贡献消防力量。

近年来，随着淄博市城市建设步伐的加快，一些高层建筑如雨后春笋般拔地而起，给城市增添了现代化的亮丽风景。但高层住宅在满足人们居住需求的同时，所带来的消防安全风险也日益凸显。由于高层建筑功能复杂，集众多人员、密集场所于一体，一旦发生火灾，扑救难度大、伤亡大、社会影响大。

“此次大会，我带来的提案是《加强居民住宅小区高层建筑消防安全管理》。”刘金祥建议，严把审批关，健全高层建筑消防审批机制；严把责任关，健全高层建筑消防责任制，严把整改关，健全火灾隐患排查长效机制；严把防范关，健全完善高层建筑火灾预案；严把教育关，健全消防安全教育培训机制。他表示，将坚决扛起防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的如山重任。